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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Susanne Schütz, Björn Försterling, Hermann Grupe, Horst Kortlang und Lars Alt 
(FDP) 

Obdachlosigkeit in Niedersachsen während der Corona-Pandemie 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Schütz, Björn Försterling, Hermann Grupe, Horst Kortlang und 
Lars Alt (FDP) an die Landesregierung, eingegangen am 21.12.2020  

Laut Schätzungen der Bundesarbeitsgemeinschaft Wohnungslosenhilfe (BAG W) leben etwa 
41 000 Menschen jährlich auf der Straße (https://www.bagw.de/ de/presse/index~173.html). 

Von der aktuellen Corona-Pandemie sind sie besonders betroffen. Sie haben keinen Rückzugsort  
- können nicht zuhause bleiben - und gehören oftmals aufgrund von Vorerkrankungen, einem ge-
schwächten Immunsystem und einem zumeist fortgeschrittenen Alter zu den Risikogruppen. Hinzu 
kommen aktuell der Beginn der kalten Jahreszeit, aber auch ganz alltägliche Probleme: So haben 
beispielsweise viele Obdachlose öffentliche Einrichtungen wie Bibliotheken genutzt, z. B. um dort 
Mobiltelefone zu laden, ins Internet zu gehen, sich über behördliche Anweisungen zu informieren 
oder sich einfach nur aufzuwärmen. Diese Möglichkeiten sind durch die Schließung nahezu aller öf-
fentlichen Einrichtungen weitgehend entfallen. 

1. Hält die Landesregierung die in der Vorbemerkung genannten Zahlen der BAG W für plausi-
bel und von wie vielen Obdachlosen geht sie in Niedersachsen aus? 

2. Geht die Landesregierung davon aus, dass die Anzahl obdachloser Menschen im Jahr 2020 
aufgrund der Corona-Pandemie weiter ansteigt? 

3. Wie lange dauert die Obdachlosigkeit nach Kenntnis der Landesregierung im Durchschnitt 
an? 

4. Worin bestehen nach Kenntnis der Landesregierung die Ursachen für den Beginn einer Ob-
dachlosigkeit (bitte um ein Ranking der häufigsten Ursachen)? 

5. Worin bestehen nach Kenntnis der Landesregierung die Ursachen für eine anhaltende Ob-
dachlosigkeit (bitte um ein Ranking der häufigsten Ursachen)? 

6. Wie viele obdachlose Menschen leiden nach Kenntnis der Landesregierung an einer  
chronischen Erkrankung und welches sind die häufigsten Krankheiten? 

a) Wie viele obdachlose Menschen leiden nach Kenntnis der Landesregierung an einer 
psychischen Erkrankung? 

b) Wie viele obdachlose Menschen leiden nach Kenntnis der Landesregierung an einer 
Suchterkrankung? 

7. Wie viele obdachlose Menschen haben nach Kenntnis der Landesregierung seit dem Jahr 
2015 Suizid begangen? 

8. Ist im Jahr 2020 ein möglicherweise auf Corona zurückzuführender Anstieg der Suizide fest-
zustellen? 

9. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse zur Anzahl der nicht krankenversicherten obdach-
losen Menschen vor? 

10. Worin liegen nach Ansicht der Landesregierung die Gründe für eine fehlende Krankenversi-
cherung? 

https://www.bagw.de/
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11. Was sind die zehn häufigsten Todesursachen von obdachlosen Menschen (bitte um ein Ran-
king der häufigsten Ursachen unter Angabe der Anzahl an Todesfällen und um Aufgliederung 
nach Jahren seit 2015)? 

12. Wie viele obdachlose Menschen sind nach Kenntnis der Landesregierung seit dem Jahr 2015 
erfroren? 

13. Wie viele Plätze in Notunterkünften stehen nach Kenntnis der Landesregierung für obdachlo-
se Menschen in Niedersachsen zur Verfügung (bitte nach Kreisen, kreisfreien Städten und 
Region Hannover und nach Jahren seit dem Jahr 2015 angeben)? 

14. Gelten die coronabedingten veränderten Bestimmungen (wie beispielsweise die Abstandsre-
gelungen) auch in Notunterkünften für obdachlose Menschen? 

a) Wie viele Plätze entfallen hierdurch in den bestehenden Einrichtungen? 

b) Wie will die Landesregierung die weggefallenen Plätze ersetzen? 

c) Mit welchen Mehrausgaben ist für Land und Kommunen zu rechnen? 

d) Stehen den Einrichtungen derzeit ausreichend Corona-Schnelltests zur Verfügung? 

e) Wer führt die Tests in den Einrichtungen durch? 

f) Welche Maßnahmen werden ergriffen wenn ein obdachloser Mensch aufgrund eines po-
sitiven Schnelltests abgewiesen werden muss? 

15. Hat die Landesregierung Maßnahmen ergriffen, um den Bedarf an Plätzen in Notunterkünften 
in der kommenden kalten Jahreszeit decken zu können, und wenn ja, welche? 

(Verteil  
t am 23.12.2020)
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